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ACTA Nº 015 
SESIÓN ORDINARIA 

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
C  O  S  O  C 

 
FECHA      : Puerto Aysén, 14 de octubre de 2018 
LUGAR      : Salón Auditórium Municipal 
PRESIDE      : Sr. Vicepresidente Consejero Jorge Lara G. 
HORARIO INICIO     : 19:04 horas 
HORARIO TÉRMINO     : 21:23 horas 
SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL CONSEJO : Sra. Nancy Contreras Hernández 
 
 
Quórum asistencia  señores (as) consejeros (as): 
- consejera Sra. Rosa Guaquel Marimán 
- consejera Sra. Soledad Ojeda Argel 
- consejera Sra. Ramona Argel Talma 
- consejera Sra. Silvia Sandoval Morales 
- consejero Sr. Esquivel Bravo Gutiérrez 
- consejero Sr. Mario Elgueta Poblete 
- consejero Sr. Jorge Lara Gonzalez 
- Consejero Sr. Carlos Díaz  Mansilla 
 
Directores presentes en la sesión 

- Sr. Director SECPLAN, don Marcelo Prambs Levin. 
 
TABLA A TRATAR 
 
1. Lectura y aprobación de la siguiente acta: 
           Acta N° 14 de fecha 03.05.19, sesión extraordinaria, cuenta pública de gestión 2018 
 
2. Correspondencia 
 
3. Presentación cartera de proyectos Municipales. Expone: Sr. Director Secretaría Comunal 

de Planificación – SECPLAN, Don Marcelo Prambs Levin. 
 

4. Varios 
 
Sra. Administradora Municipal: buenas tardes, les doy la bienvenida, sabemos que no 
siempre es fácil para ustedes, pero agradecemos su asistencia, de igual manera informarles 
que a mediados de diciembre se realizará la nueva elección del COSOC, así que esperamos 
contar con algunos de ustedes nuevamente.  
 



 
 

 
Página 2 

Acta sesión ordinaria Nº 015 de fecha 14 de octubre de 2019  
Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil 

C O S O C 
Secretaría Municipal y del Consejo 

 

Hoy le corresponde presidir al vicepresidente don Jorge Lara, así que vamos a otorgarle la 
palabra. 
 
Vicepresidente Sr. Jorge Lara: en nombre de Dios, la patria y los habitantes de la comuna de 
Aysén, damos inicio al penúltimo consejo se está actual administración. 
 
Sra. Secretaria Municipal:  
Acta N° 14 de fecha 3.05.2019, si no la han leído, pueden dejarla para la sesión del mes de 
diciembre. 
 
 
Sr. Vicepresidente: ¿por la aprobación?. Se aprueba. 
 
Consejera Sra. Rosa Guaquel: Solo quiero hacer un alcance, le pusieron Estela…y me llamo 
Rosa  
 
Consejero Carlos Díaz: También Mansilla está escrito con “c” y es con “s” 
 
 
2.- CORRESPONDENCIA 
 
Sra. Secretaria Municipal: no tenemos correspondencia el día de hoy. 
 
3.- Presentación cartera de proyectos Municipales. Expone: Sr. Director Secretaría 
Comunal de Planificación – SECPLAN, Don Marcelo Prambs Levin. 
 

(El Sr. Director de SECPLAN presenta cartera de proyectos, el que se adjunta en anexo 
N° 01, y pasa a formar parte integrante de la presenta acta).-  
 

Consejero Sr. Lara: ¿En el tema del pavimento participativo, está contemplado ese pedacito 
que está frente a la sede…en Gabriel Santelices? Es importante porque más allá que este 
considerado pasa la locomoción colectiva por ahí… 
 
Sr. Secretario Municipal: Está en el llamado 28… 
 
Presentación de proyectos 2019 y algunos del 2018, que tienen que ver con los FRIL 
 
Sr. Director SECPLAN; este es un proyecto que ha sufrido varias contingencias, entre ellas la 
especialidad en puente, por lo que finalmente se optó por instalar la alcantarilla                                         
que tienen 6 mts de diámetro, y ésta da la continuidad de la isla Díaz con la calle de la 
Gobernación Marítima, que es Francisco Mozzo. 
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Sra. Administradora Municipal: Quizás este es un de los proyectos más complejos con los 
enrocados, cambios de cauce de rio,  todos esos estudios que la Dirección de Obras 
Hidráulicas, por querer seguir la normativa, como corresponde, hace que retrase este tipo de 
intervenciones, finalmente no hicimos el puente con estructura de la superficie, sino que una 
especie de camino y el alcantarillado va por debajo por donde sigue el curso del rio, y así 
seguir con la ciclovía, para de esta forma hacer un circuito que permita recorrer toda la ciudad 
en bicicleta… 
 
Construcción sendero turístico playa norte Caleta Andrade: este está a continuación de 
donde SERVIU pavimentó las últimas calles del sector, nuestra idea es trabajar este camino 
como sendero para que el día de mañana se pueda consolidar la calle, con eso también se 
abre punto de interés turístico para la isla, es una parte muy bonita, hay vegetación.  
 
Sra. Administradora Municipal: quizás sería bueno que ustedes visitaran la isla, tiene 
miradores, está muy destinada a lo turístico, tiene gimnasio, nuevas aulas para la escuela 
Pedro Aguirre Cerda, escuela Carlos Condell… 
 
Consejero Sr. Lara: le propusimos al Sr. Alcalde ir a sesionar como COSOC en la Isla. 
 
Sra. Administradora; Sería importante hacerlo, solo que no se han dado las oportunidades, es 
una muy buena idea. 
 
proyecto en villa Mañihuales, arreglo de multicancha y pavimentación de calles… 
 
Consejera Sra. Ramona Argel: ¿todo esto se trabaja con gente del PMU? 
 
Sra. Administradora Municipal: si, es gente que se contrata a través de la municipalidad, 
hemos tenido muy buenos resultados con la gente, se han especializado, lo que hace la gente 
de los PMU no se hace en ningún municipio de la región, somos capaces de hacer plazas, 
recuperar espacios urbanos, nos sentimos orgullosos de la gente que trabaja en esa área… 
 
La Sra. Administradora señala que a veces es necesario usar el ingenio para poder sacar 
proyectos rápido, para trabajar en PMU costanera Condell se trabajó con 3 fondos diferentes, 
fondos FRIL, SUBDERE y un PMU SUBDERE, la primera etapa se hizo con fondos FRIL y 
PMU, con la gente nuestra…   
 
Aquí estamos a la espera de la resolución que nos dará la DOH para otro FRIL e intervenir en 
cauce del río, y queremos hacer un mirador al lado del puente Presidente Ibañez, lo bueno de 
esto es que es la punta del proyecto que se está desarrollando para toda la costanera Ribera 
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Proyecto construcción luminarias costanera ribera sur; instalación de luminarias iguales a 
las de ribera norte e iluminar todo el borde de la costanera… 
 
Consejero Sr. Lara: ¿estas son las luminarias que van con corte arriba?,  porque las otras son 
más fáciles de romper, que además es un tema de conciencia de la gente. 
 
Sr. director SECPLAN: Estas vienen con lámina de acrílico bajo el foco. 
 
Sra. Administradora Municipal: Estamos también trabajando un FRIL para hacer 2 canchas 
sintéticas en islas Las Huichas, esto en espera del estadio definitivo. 
 
Ahora vienen los FNDR, que es otro fondo, (Fondo de Desarrollo Regional) que manejan los 
consejeros regionales… 
 
Sr. Director SECPLAN: en noviembre de 2018 fuimos a pedir plata para comprar 2 camiones 
tolva, 1 excavadora PC 200 y 1 camión hormigonador, con la esperanza que los pudiéramos 
ocupar en los FRIL, lamentablemente por disponibilidad presupuestaria no nos pudo pasar el 
convenio, y recién hace un mes lo ingresó a contraloría porque ya tienen las platas, ya que 
debe tomar uso de razón, así que estamos a la espera de la resolución afecta. 
 
proyecto Adquisición equipamiento polideportivo 21 de abril: esto era lo que nos faltaba 
todos los años para generar eventos, estamos comprando generador, cortinas roller, bajadas 
para personas con discapacidad en escalera, mallas papeles y sillas… 
 
proyecto conservación de calles de ripio, adjudicado a empresa Finlez, ya está en 
ejecución… 
 
proyecto construcción enrocado y áreas verdes costanera Condell: que ya se encuentra 
en ejecución… 
 
proyecto reposición cementerio municipal,  
 
Consejera Sra. Ramona Argel: dice reposición cementerio… 
 
Sr. Director de SECPLAN:   Lo que pasa es que en el MIN que son las normas de instrucción, 
como se le colocan los nombres a la iniciativa, lo que nosotros queremos hacer con el terreno 
que tenemos al lado es hacer una ampliación y mejorar lo que ya está, que es hacer las 
callecitas, mejorar la iluminación, dice que:  “cuando es ampliación y mejoramiento los 
proyectos se llaman reposición”, entonces por eso tiene ese nombre. 
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Consejera Sra. Ramona Argel: Nosotros en consejo con el alcalde habíamos solicitado 
también, cuando se coloca la venta de las flores y nos mostró un diseño que tenía, porque 
decía a lo mejor la gente no va a ir a trabajar todos los días, pero ellos iban a tener su 
construcción, entonces supongamos que este sea un espacio, yo vengo y arriendo por dos días 
el espacio, no sé si eso va en camino o está…  
 
Sr. Director de SECPLAN: La operación la desconozco, pero el espacio para las flores lo 
tenemos que dejar, vamos a considerar pérgolas. 
 
Sra. Administradora Municipal: Sí está considerado Sra. Ramona, están consideradas las 
pérgolas. 
 
Sr. Director SECPLAN: y vamos a dejar también la zona de construcción, que es donde 
pueden trabajar todos los contratistas, los albañiles, hay que dejarles su espacio. 
 
Sra. Administradora Municipal:  Me acordé igual que la Sra. Nancy nos dio una idea de hacer 
nichos con perímetro, en vez de hacer cerco con fierro, hacer un cerco de nichos, cosa que 
tengamos mayor capacidad también, porque la verdad que lamentablemente la tasa de 
mortalidad ha subido bastante. 
 
Consejero Sr. Lara: Pero está súper bonito, yo hace mucho tiempo que no iba al cementerio y 
ahora tuve la oportunidad de ver la salita, donde está la persona que cuida, el administrador, 
está muy bien.. 
 
Consejera Sra. Ramona Argel:  Porque ahí no hay parque del recuerdo… 
 
Sr. Director SECPLAN: sí, hay de todo, en este momento por ejemplo se está trabajando en 
los bordes perimetrales y nichos, una zona de mausoleo, una zona tipo parque, donde va la 
pura plaquita con el espacio de área verde que es la zona central donde está la estatua del 
Padre Antonio Ronchi, porque si colocamos ahí mausoleo, no se va a ver la estatua, entonces 
la idea es en la zona central tipo parque, después la zona de mausoleo y otra de tumbas y 
después viene la zona de los nichos que están todos por el borde atrás. 
 
 Consejero Sr. Elgueta: Igual que la primera parte en el frontis, cuando uno llega al 
cementerio hay nichos… 
 
Sr. director SECPLAN: Y al final, al lado derecho estaría el patio de construcción, por acá 
queremos una calle donde todas las floristas estén ahí y también para que puedan circular. 
 
Sr. Director SECPLAN:  Esta construcción de Los Pioneros que está en re diseño porque nos 
dimos cuenta que no trabajaba bien con el asoleamiento que se llama, sí trabajaba bien con el 
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acceso a la calle, pero por ejemplo, uno el sol viéndolo, sabe que el sol llega a cierta altura y no 
lo ve más y en la mañana cuesta que salga, entonces no aprovechaba bien el sol este 
proyecto, entonces yo le pedí al arquitecto que por favor se olvidara de lo que hay y haga una 
propuesta nueva, aprovechando que no nos habíamos puesto a trabajar todavía en estructura. 
 
Consejera Sra. Ramona Argel: ¿Eso en qué calle queda? 
 
Sr. Director SECPLAN: En Los Pioneros, es donde cedimos un terreno, ensenada baja… 
 
Sra. Administradora Municipal: Cedimos un terreno nosotros como Municipalidad para la 
construcción de esa sede, ¿al frente del Jardín Infantil? 
 
Consejera Sra. Ramona Argel: Sí, porque iban a construir, habían cerrado el jardín para 
construir ahí… 
 
Sra. Administradora Municipal: ¿El jardín antiguo? 
 
Consejera Sra. Ramona Argel: No, era otro, porque hay mucha demanda de niños. 
 
Sra. Administradora Municipal:  La JUNJI, sí. 
 
Sr. Director de SECPLAN: ¿Qué Jardín? 
 
Sra. Administradora Municipal: Lo que pasa es que ahí había un ofrecimiento pero no se 
concretó tampoco y están pensando en mejorar lo que hay, en tener el reconocimiento oficial 
de lo que hay en espera de un jardín nuevo, pero mientras tanto vamos a sacar el 
reconocimiento oficial en el que está. 
 
Sr. Director SECPLAN: ahí va la sede nueva… 
 
Sra. Administradora Municipal: Es donde están las poblaciones nuevas, Erna Figueroa 
parece que es la calle, al final de ahí, creo que no es ahí mismo donde estaba el jardín Sra. 
Ramona. 
 
Sr. Director SECPLAN: Y aquí estamos trabajando el que tenemos que ir a aprobar ahora al 
Gobierno Regional, es mejorar un sector de aquí y más adelante queremos hacer aquí unos 
miradores. 
 
Consejera Sra. Ramona Argel: ¿Y eso lo van a dejar como áreas verdes? 
 
Sr. Director SECPLAN:  Es que desconozco, creo que es de privados. 
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Proyecto Mejoramiento fluvial El Turbio, este proyecto estamos esperando que terminemos 
la electrificación de El Turbio y el proyecto de las calles y ahí recién lo aprueba el SERVIU y lo 
postulamos. 
 
Sra. Administradora Municipal:  Ese tampoco está,  eso es con fondo municipal, 4 casas les 
vamos a modificar su fachada, por decirlo de alguna manera, para poder correrlas y tener los 
espacios necesarios para que las luminarias continúen, esa es una de las piedras topes que 
tenemos, eso parte igual ahora. 
 
Sr. Director SECPLAN: Este proyecto va asociado a lo mismo, que tengamos lo otro, este está 
en ejecución. 
 
En la ampliación redes servicios básicos calle Pangal y calle O’Higgins es lo mismo que la de 
Condell, que nos pidieron que separemos los proyectos, que es la construcción del agua 
potable y el alcantarillado y esto es lo mismo de arriba pero es solamente pavimento, ya no le 
ponen pavimentación, si no que nos dice que tenemos que colocarle mejoramiento vial, porque 
el camino ya existe, pero es cosa de ellos. 
 
Sra. Administradora Municipal: Todos estos son proyecto FNDR que se están trabajando 
ahora. (Refiérase a anexo adjunto).- 
 
Sr. Director de SECPLAN: el de Condell se llama mejoramiento vial extensión calle Condell, 
esperamos tener el RS de este que es el que más nos importa en el primer semestre.   
 
proyectos programa de habitabilidad, son los que trabaja DIDECO directamente con el 
Ministerio de Desarrollo Social y que nosotros lo licitamos, que nos ha dado muy buen 
resultado. 
 
Sra. Administradora Municipal: Este año son doce viviendas, son para gente que está en los 
programas vulnerables del FOSIS…  
 
Consejera Sra. Soledad Ojeda Argel: disculpe la ignorancia, porque justamente tenía una 
pregunta con respecto a eso porque acá traigo algo súper importante por petición de los 
vecinos, en el sector donde yo vivo en calle Los Cipreses, más conocido como la población de 
los pescadores, ahí nosotros no tenemos junta de vecinos, no dependemos de la junta de 
Vecinos Michelatto que preside la Sra. Silvia Chiguay ni nada por el estilo… 
 
Sra. Administradora Municipal: ¿Territorialmente no dependen o porque ustedes no quieren? 
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Consejera Sra. Soledad Ojeda Argel: Lo que pasa es que hay un tema, no sé si de conflicto o 
no, cuando se pierde la confianza… 
 
Sra. Administradora Municipal: Pero yo siento que como terreno les corresponde… 
 
Consejera Sra. Soledad Ojeda Argel: Claro, pero resulta que por la cantidad de población 
que hay ahí fácilmente decían los vecinos que se podía constituir una nueva junta de vecinos y 
de hecho esa era una de las ideas que tenía el fallecido en el terremoto del 21 de abril, el Sr.  
Figueroa, y eso es lo que quería hacer en ese sector que contempla Kalstrom con Los 
Cipreses, Río Blanco, Río Los Palos y todos esos sectores. A lo que voy yo es que 
específicamente en ese lado de ahí han habido temas de mejoramiento y me preguntaron a mí, 
yo no tengo idea, yo de hecho me comprometí a hacer las averiguaciones respecto a esto, el 
tema que algunos vecinos han postulado al mejoramiento biotérmico y el tema es el siguiente, 
que las casas se les están cayendo, entonces cómo se puede hacer, o a dónde hay que ir para 
que vayan a hacerles las visitas y puedan ver porque específicamente hay una casa que se le 
cayó el baño completo, quedó inhabitable porque los pisos son de madera y los pollos, ya no 
son pollos, es un hilito que lo está solamente afirmando, pero sí han ido y le han hecho el tema 
de la postulación al mejoramiento térmico… 
 
Sra. Administradora Municipal: nosotros no, este mejoramiento de habitabilidad no es 
mejoramiento térmico, es de FOSIS para familias vulnerables, lo que antes se conocía como 
PROGRAMA PUENTE, generalmente son adultos mayores que están en este programa y se 
les mejora su vivienda, que es distinto al programa de mejoramiento térmico que se postula a 
SERVIU. 
 
Sra. Administradora explica a los Sres. Consejeros la diferencia de los comités de 
mejoramiento térmico y también que significa  la inhabitabilidad de una vivienda… 
 
Se fija reunión para el 4 de diciembre, con los vecinos del sector para explicarles lo conversado 
con la consejera Soledad Ojeda. 
 
Consejera Sra. Soledad Ojeda Argel: otra consulta en relación a los residuos domiciliarios, la 
municipalidad cobra por estos retiros, pero el camión de la basura no se lleva todo, por 
ejemplo, el pasto, a veces hasta eligen que basura llevar. 
 
Sra. Administradora Municipal: Eso está en el contrato, debiera llevarlo, cuando suceda eso 
hay que informar al municipio, antes no estaba contemplado, en este nuevo contrato que lleva 
3 ó 4 meses si está pactado. 
 
Traemos basura desde Isla Las Huichas también. 
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Consejera Sra. Soledad Ojeda Argel: y la última consulta, estaba escuchando lo de las 
mejoras de las canchas sintéticas, ¿qué se está haciendo para ir en ayuda de los clubes?,  
¿podemos postular a algún fondo? 
 
Sra. Administradora Municipal: es que aquí hay varias cosas que nosotros no publicamos, 
pero constantemente estamos ayudando a deportistas, de una u otra manera, en pasajes, en 
estadía para personas que vienen a dictar charlas deportivas, financiamos en implementación 
deportiva, horas de canchas en el polideportivo y todo se coordina a través de la 
CORPORACION DEL DEPORTE…  
 
Consejero Sr. Mario Elgueta: solo una consulta con respecto a los arreglos de viviendas, el 
programa QUIERO MI BARRIO ve todo eso, entonces tienen que integrarse ahí… 
 
Sra. Administradora Municipal: No, lo que pasa es que el primer Quiero mi barrio, al cual 
usted y Carlos pertenece, fue el único que vio mejoramiento térmico, para el resto de los 
Quiero mi Barrio no viene asociado el mejoramiento. 
 
Consejero Sr. Mario Elgueta: ¿ahora, con respecto a la basura, cuando saco las cenizas, 
donde las boto?, porque he tenido ese problema…¿quien fiscaliza eso? 
 
Sra. Administradora Municipal: Envíe su reclamo a la Dirección de Obras, en realidad al Sr. 
Alcalde… 
 
Consejera Sra. Silvia Sandoval: felicitar al director por los proyectos aprobados, hay un 
proyecto solicitado hace muchos años, que es el triángulo, Mañihuales necesita que le demos 
un mate, flores, hemos dado ideas, no sé si han llegado a usted, pero queremos que por favor 
ese espacio donde está el Cescof pronto a inauguración, por el otro lado la plaza, hay 3 árboles 
de ciprés, cortarlos un poco porque dificultan la visión. 
 
Sra. Administradora Municipal: a lo mejor se puede hacer algo con un PMU…todo lo que sea 
cortar árboles nos cuesta un poco…     
 
Consejera Sra. Silvia Sandoval: lo otro es que la Municipalidad vaya pensando en canchas 
sintéticas, nos sentimos bastante abandonados, es importante el deporte para nuestros 
jóvenes. 
 
Sra. Administradora Municipal: vienen importantes sorpresas para Mañihuales la próxima 
semana… 
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Consejera Sra. Silvia Sandoval: en relación al trabajo de la asistente social, cómo es posible 
que nunca haya querido ir a su casa, ya ella falleció, don Teófilo, su marido ya está ad portas 
de irse al cementerio y aun espera mejoramiento de su vivienda, no puede ser que nuestros 
adultos mayores se sientan tan solos, o una asistente social, no sé por qué no quiere ir a 
hacerle una visita… 
 
Sra. Administradora Municipal: para nosotros en mejoramiento térmico la primera prioridad la 
tienen los adultos mayores…pero no hay ningún problema en acudir Sra. Silvia, háganos llegar 
los datos y lo coordinamos de inmediato, la Entidad Patrocinante va todas las semanas. 
 
Consejera Sra. Silvia Sandoval: yo soy presidenta de la Junta de vecinos, en estos 
momentos están trabajando 2 organizaciones y nos sentimos tan solos, sin apoyo, pedimos 
una sesión de concejo municipal, hemos enviado oficios, y no tenemos respuesta a nada… 
 
Sra. Administradora Municipal: nosotros respondemos todos los oficios, pero el suyo en 
particular no ingresó, le pedí al Concejal por favor me envíe copia del documento, nosotros 
tomamos conocimiento de ese oficio en el minuto en que el Concejal lo expuso en el concejo, 
también puede enviarme su solicitud directo a mi correo. 
 
Consejera Sra. Silvia Sandoval: pero si lo enviamos con el Concejal, pero sí en el tema de la 
Junta de vecinos Ribera Norte debo agradecer porque ahí tuvimos respuesta inmediata. 
Nosotros queremos, ya que este es el penúltimo consejo, que esperamos que sigan otros 
dirigentes y que se inyecte Mañihuales, que trabajemos juntos, por ahora nos interesa lo del 
triángulo…  
 
Sra. Administradora Municipal: con Mañihuales hemos trabajado bastante, hay harta 
inversión… 
 
Sr. Director SECPLAN expone el proyecto de la cancha deportivo Alas 
 
Sra. Administradora Municipal: quiero contarles que se va a hacer cancha en el deportivo 
Alas, en Ribera Sur, pasado el puente, a través del programa Quiero mi Barrio en el sector de 
kalstrom y estamos buscando hacer 2 canchas en islas Las Huichas. 
 
Sr. Director SECPLAN explica sobre continuación de proyectos en Villa los 
Torreones…arreglo de veredas. 
 
Proyecto paradero los Cipreses… 
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Sra. Administradora Municipal: Tenemos la idea de hacer un centro veterinario comunitario, 
porque la verdad es que el tema de los perros ha ido creciendo, entonces buscamos mejorar la 
tenencia…tenemos vista la compra de un terreno… 
 
Proyecto mejoramiento plaza El Salto, aquí también nos están pidiendo la plaza… 
 
Director de SECPLAN: El programa Quiero mi Barrio salió premiada la mejor obra de 
confianza del Barrio en Santiago, y el Barrio Ribera Sur costanera salió premiado con la mejor 
ejecución en cuanto a plazos y cumplimiento de plazos, así que estamos dentro del top 5 de 
Chile. 
 
Consejero Sr. Lara: ¿quién delimita los sectores Marcelo? 
 
Sr. Director SECPLAN: primero se empieza viendo la cantidad de viviendas, y ahí existe una 
fórmula que tiene el programa, no podemos pasarnos cierta cantidad de gente. 
 
Consejero Sr. Lara: le comento, que en forma personal me siento muy mal porque aquí en el 
tema del programa Quiero mi Barrio no se haya considerado la Villa de los militares… 
 
Sr. director SECPLAN: ¿Sabe por qué?, porque no es una población SERVIU por lo tanto el 
puntaje baja considerablemente, aquí le dan más puntaje si hay harta área verde para 
construir, para señaléticas y todo eso… 
 
Consejero Sr. Lara: ¿Esa señalética se va a construir en madera?, no se ha visto la 
posibilidad de hacerlo en otro material? porque ¿quién las va a mantener? 
 
Sra. Administradora Municipal: La única manera de mantener la señalética es con la lata que 
tenemos, los programas Quiero mi Barrio no tiene que ver con nosotros, son los que elige la 
gente, nosotros le damos la asesoría técnica… 
 
Consejera Sra. Soledad Ojeda: ¿y por qué dicen que no se hace nada? 
 
Sra. Administradora Municipal: por eso era importante presentarles los proyectos que se 
están haciendo… 
 
Sr. Director SECPLAN: la votación en Villa España dio como resultado centro comunitario 
Villas Unidas, un espacio recreativo cultural en calle la pinta y el equipamiento deportivo, 
significa que la cancha se transforma en un espacio recreativo-cultural asociado a los niños, se 
va a construir también un centro comunitario que albergaría a las dos juntas de vecinos, y una 
cancha…  
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Sra. Administradora Municipal: Salió aprobado un Quiero mi Barrio Sra. Silvia, de interés 
regional, vale decir, de todas las comunas que postularon nosotros presentamos a Mañihuales, 
así que ahí también tenemos una tremenda inversión, a partir del 2020 ya tendremos 
novedades por ahí, ya salió la aprobación… 
 
Consejera Sra. Silvia Sandoval: ¿Y eso que significa? 
 
Sra. Administradora Municipal; Significa que vamos a tener obras cercanas a los 400 
millones y aquí trabajaremos con la comunidad en el diseño…    
 
Sr. Director de SECPLAN: Se hace un estudio de todas las áreas, se puede hacer 
intervención: área de equipamiento… 
 
Sra. Administradora Municipal: Todo lo que falta, mucha participación ciudadana y se instala 
una dupla psicosocial que trabaja eso, eso viene para el 2021, porque viene todo el tema 
administrativo y el 2021 debe ejecutarse. 
 
Consejera Sra. Silvia Sandoval:  Es que queremos muchas cosas, pero no tenemos terrenos. 
 
Sra. Administradora Municipal: Pero viene todo porque es un programa bien flexible en ese 
sentido.  
 
Para que ustedes sepan, este año me parece que 12 comunas a nivel país fueron pilotos de un 
programa nuevo que se llama DS 27 para construcción de sedes sociales y parques urbanos 
entre otras cosas, nosotros fuimos la única comuna en la región seleccionada, pero eso obliga 
a que en tiempo récord, vale decir mes y medio, tengamos 4 proyectos por un monto de 
M$270.000.- pero proyectos que se tienen que trabajar con la comunidad, vale decir necesito 
100 firmas por cada proyecto, haciéndole ficha a cada uno de ellos para postulación de sus 
proyectos. Y tuvimos que ver los proyectos que teníamos más o menos avanzados, Los 
Laureles teníamos todo el proyecto arquitectónico avanzado y la idea es construir esa sede por 
un monto de M$100.000, la infografía que son las letras que dice “Puerto Aysén” que va a estar 
al lado del Puente eso todo con financiamiento este año, ya lo postulamos, ya cerraron,  y 
mejoramiento de la Plaza Mahuen, eso lo trabajamos con la Junta de Vecinos Corvi, porque 
una visión de ellos era recuperar ese espacio que está abandonado. Y aquí viene el 
mejoramiento de Chindo Vera que lo trabajamos con la Ruka, la gente de la Asociación 
Magunmapu, ellos apoyaron ese proyecto porque ahí no hay junta de vecinos constituida, y el 
de las letras lo trabajamos con el Barrio Comercial entre fiordos, entonces,  en todos ellos hay 
una institución que lo postula,  nosotros hacemos toda la parte técnica, pero toda la postulación 
aparece el nombre de la institución: la junta de vecinos o de la organización. Aparece una 
nueva modalidad que para el otro lado viene, que por ejemplo para su unión comunal. 
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Consejero Sr. Elgueta: Para el próximo año, y viene la intendenta y nos ofrece el 
mejoramiento para este año, conversamos con usted y nos dice… 
 
Sra. Administradora Municipal: Lo que pasa es que, si usted postulara este proyecto y hace 
todo, sale todo el otro año, nosotros podemos avanzar, pero con mejoramientos pequeños, 
aquí lo que hacen es hacer todo, toda la sede completa. Lo que nosotros hemos visto es que el 
mejoramiento está, pero esto es todo nuevo, es una construcción de sede social que para eso 
no existía fondo, había solo la de SERVIU de equipamientos comunitarios… 
 
Sr. Director de SECPLAN: Este mejoramiento integral de cine teatro que lo tenemos 
pendiente de postulación. El IND es un proyecto que va a ser un proyecto sumamente caro, 
calculamos MM$1.000 o M$800.000, también tenemos un proyecto por M$80.000 pero están 
suspendidas las obras, en espera de evaluación de la piscina. También tenemos la ciclovía de 
Bahía Acantilada y la cancha sintética de Nalcayec. Esos son los proyectos que estamos 
trabajando. 
 
Consejera Sra. Ojeda: Hoy día mostraban las noticias de que se recuperaron las cosas del 
Liceo Politécnico, pero arriba en el Cerro Cordón va a haber una casita o algo especial para 
tener guardia, va a ser con cámaras de vigilancias. ¿cómo va a ser todo? 
 
Sr. Director de SECPLAN: Va a haber luminaria fotovoltaica instalada. 
 
Sra. Administradora Municipal: Estamos trabajando en la concesión, finanzas elaboró las 
bases de concesión y restaurant de la Galería de los Artesanos, eso después va a estar a la 
espera de un privado que lo trabaje, y hay una solicitud de la agrupación Nómades Australes, 
ellos quieren pedir el Cerro Cordón y un particular que ha estado consultando por ese 
restaurant, pero obviamente va a ser público, va a haber un concurso…  
 
El proyecto cámaras es un proyecto que se está trabajando, pero no almacenan, vale decir que 
para efectos de pruebas no van a servir, entonces esas cámaras están en buen estado pero el 
servidor que almacena está fallando y el costo aproximado es de sobre los M$20.000, pero 
además las cámaras con la tecnología están obsoletas y estamos trabajando un proyecto, 
debiera ya ingresar en noviembre un proyecto para evaluación del Ministerio de Desarrollo 
Social por un costo de M$980.000, son 74 cámaras, 35 postes en distintos puntos de la ciudad, 
más 9 cámaras que nos adjudicamos a través de la Subsecretaría de Prevención del Delito, 
que ya tiene lugar donde instalarlas, de acuerdo a los puntos de mayor robos que identificó 
Carabineros, en eso no tuvimos nada que ver nosotros,  en identificación del lugar. 
 
Todas las cámaras que reciclemos acá la vamos a distribuir entre Chacabuco y Mañihuales, en 
espera de un proyecto. 
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Consejero Sr. Lara: Para que veamos el tema del paradero, porque tengo reunión de 
asamblea, e igual voy aprovechar de comunicar… 
 
Consejero Sr. Bravo: Siempre se habla que no hay proyectos, pero uno se da cuenta acá 
cuando viene la cantidad de proyectos que están trabajando.  
 
Y lo otro, por el futbol quiero agradecerle a usted, muy contento a nivel general, que de 6 
campeonatos tenemos 5. Hay mucha infraestructura que hemos aprovechado: el estadio, 
polideportivo, iluminación, profesores de polideportivo. Son cosas que Coyhaique no tiene, 
tienen mucha infraestructura, no sé,  no saben trabajar, es un tema de ellos.  
 
Lo otro es muy relevante, es que nuestra región es súper difícil sacar niños al exterior y ahí la 
verdad que a nosotros ¿qué nos falta con toda la infraestructura que viene?, es pensar en una 
escuela de futbol en la región de Aysén a nivel Huachipato, Colocolo no sé, porque nuestros 
niños la única oportunidad que tienen de competir es formar un campeonato nacional.   
 
(Consejero Sr. Bravo señala lo difícil que es para los niños salir de la región  costeándose todo 
en forma directa,  y lo importante que sería crear una escuela de fútbol, las actividades que 
realizan para apoyar esos niños que salen.  
 
Las Consejeras Sra. Ojeda y la Sra. Sandoval también mencionan como sus respectivas 
organizaciones realizan actividades para apoyar a distintas organizaciones o personas, 
también usando las redes.  
 
También se comenta lo señalado por el Consejero Sr. Bravo respecto a entrar a 3ª división en 
fútbol y todos los desafíos que vienen). 
 
Consejero Sr. Lara: Se da por terminado este Consejo. 
 
Siendo las 21:23 hrs. se da término a la sesión.- 
 
 
 
 

NANCY CONTRERAS HERNÁNDEZ 

       ING. EJEC. EN GESTION PUBLICA 

              SECRETARIA MUNICIPAL 

                   Y DEL CONCEJO  

NCH/avu 



1

Anexo N° 01

PROYECTOS 2019

Fondo Regional de Iniciativa local

COMUNA DE AYSEN
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN PUENTE MOSSO PUERTO AYSÉN
Código BIP: 30486809-0
Inversión: $55.500.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2017
Situación actual: Aprobada modificación en Gobierno Regional de Aysén.
Descripción: Considera la consolidación de un terraplén para dar continuidad de la calle Augusto Grosse a calle Francisco 

Mosso mediante la instalación de una alcantarilla Super Span.

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN PUENTE MOSSO PUERTO AYSÉN
Código BIP: 30486809-0
Inversión: $55.500.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2017
Situación actual: Aprobada modificación en Gobierno Regional de Aysén.
Descripción: Considera la consolidación de un terraplén para dar continuidad de la calle Augusto Grosse a calle Francisco 

Mosso mediante la instalación de una alcantarilla Super Span.
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN SENDERO TURÍSTICO PLAYA NORTE CALETA ANDRADE
Código BIP: 40006148-0
Inversión: $92.159.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: APROBADA – EN ESPERA DE TERMINO DE FRIL PLAZA LA ESMERALDA

Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN DIVERSAS VÍAS PEATONALES PUERTO CHACABUCO
Código BIP: 40013801-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN DIVERSAS VÍAS PEATONALES PUERTO CHACABUCO
Código BIP: 40013801-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN

Nombre iniciativa:
HABILITACIÓN PLATAFORMA ADOCRETOS PARQUE MUNICIPAL
Código BIP: 40013884-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
HABILITACIÓN PLATAFORMA ADOCRETOS PARQUE MUNICIPAL
Código BIP: 40013884-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN CERCO TURÍSTICO RIBERA SUR COSTANERA
Código BIP: 40012579-0
Inversión: $94.000.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN CERCO TURÍSTICO RIBERA SUR COSTANERA
Código BIP: 40012579-0
Inversión: $94.000.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN

Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN CARPETA PLAZA VILLA MAÑIHUALES Y DIVERSAS VÍAS PEATONALES
Código BIP: 40013691-0
Inversión: $74.000.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN CARPETA PLAZA VILLA MAÑIHUALES Y DIVERSAS VÍAS PEATONALES
Código BIP: 40013691-0
Inversión: $74.000.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN AUTOGENERACIÓN ILUMINACIÓN Y VEREDAS CERRO CORDÓN, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40005485-0
Inversión: $96.089.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: LICITACIÓN DE MATERIALES
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN AUTOGENERACIÓN ILUMINACIÓN Y VEREDAS CERRO CORDÓN, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40005485-0
Inversión: $96.089.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: LICITACIÓN DE MATERIALES

Nombre iniciativa:
HABILITACIÓN PLATAFORMA ADOCRETOS  CALLE AUGUSTO GROSSE, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40013070-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: LICITACIÓN DE MATERIALES
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN DEFENSA FLUVIAL Y MIRADOR CALLE CHINDO VERA
Código BIP: 40012573-0
Inversión: $96.508.093.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: POSTULADO
Descripción: Objetivo específico del proyecto consiste en conformar un mirador al monumento nacional Puente presidente 

Ibáñez y al rio, realzando dos de los muchos hitos presentes en Puerto Aysén.

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN DEFENSA FLUVIAL Y MIRADOR CALLE CHINDO VERA
Código BIP: 40012573-0
Inversión: $96.508.093.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: POSTULADO
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Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO SENDERO Y MIRADOR TURÍSTICO PUERTO AGUIRRE
Código BIP: 40012903-0
Inversión: $84.421.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
Descripción: El proyecto tiene por objetivo mejorar la infraestructura 
existente, proporcionando un lugar de contemplación del borde costero de la localidad 
de Islas Las Huichas dándole acogida a quienes lleguen a ese sector, y poner en valor 
al paisaje que circunda la localidad.

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN SENDERO TURÍSTICO PLAYA NORTE ESTERO COPA
Código BIP: 40012281-0
Inversión: $94.548.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO PLAZA IGNACIO CARRERA PINTO
Código BIP: 40010728-0
Inversión: $30.100.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUTADO
Descripción: Considera el mejoramiento de pavimentos 

con adocretos tipo nórdico amarillo, 
instalación de solerillas, confección de 
gaviones, barandas en las zonas de 
pendientes y soleras de contención.

Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO PLAZOLETA LA ESMERALDA CALETA ANDRADE
Código BIP: 40012282-0
Inversión: $58.612.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO PLAZOLETA LA ESMERALDA CALETA ANDRADE
Código BIP: 40012282-0
Inversión: $58.612.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: EJECUCIÓN

Nombre iniciativa:
HABILITACIÓN PARQUE TENIENTE MERINO (ORIENTE)
Código BIP: 40009215-0
Inversión: $89.460.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2018
Situación actual: EJECUCIÓN
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Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO CARPETA RODADO CRUCE LOS PALOS
Código BIP: 40012900-0
Inversión: $95.590.294.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2019
Situación actual: APROBADO
Descripción: El objetivo específico es generar una 
plataforma de relleno estabilizado compactado, de un espesor 
constante de 15 cm, el que se extenderá por 22.000 metros cuadrados.

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN DREN AGUAS LLUVIAS Y ACERAS RUTA 240, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40008978-0
Inversión: $30.456.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2018 
Situación actual: ADJUDICACIÓN
Descripción: Considera el mejoramiento de aceras peatonales con adocretos tipo nórdico amarillo, confección de bancas 

In-situ, estacionamientos vehiculares, y mejorar la evacuación de agua lluvia del sector y  iluminaria 
ornamental.
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN ESTACIONAMIENTOS CALLE ARTURO PRAT Y AVENIDA CAUPOLICÁN
Código BIP: 40007987-0
Inversión: $94.000.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2018
Situación actual: SEGUNDA LICITACIÓN DESIERTA

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN ESTACIONAMIENTOS CALLE ARTURO PRAT Y AVENIDA CAUPOLICÁN

PLANTA PROYECTO AVENIDA CAUPOLICAN ENTRE CARRERA Y TENIENTE MERINO

PLANTA PROYECTO AVENIDA CAUPOLICAN ENTRE  SARGENTO ALDEA Y CARRERA

PLANTA PROYECTO ARTURO PRAT ENTRE  SARGENTO ALDEA Y CALLE ESMERALDA
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN LÍNEA DE MEDIA TENSIÓN BAHÍA ACANTILADA
Código BIP: 40013509-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: POSTULADO - EVALUACIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN LUMINARIAS PEATONALES CALLE COSTANERA RIBERA SUR, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40013388-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN REVISIÓN DE BASES DE LICITACIÓN
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN LUMINARIAS PEATONALES CALLE COSTANERA RIBERA SUR, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40013388-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN REVISIÓN DE BASES DE LICITACIÓN

Nombre iniciativa:
AMPLIACIÓN Y MEJORAMIENTO CECOSF, RIBERA SUR
Código BIP: 40011992-0
Inversión: $94.038.000.-
Financiamiento: FRIL EXTRAORDINARIO 2019 
Situación actual: LICITACIÓN
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Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN CARPA DOMOS, PUERTO CHACABUCO
Código BIP: 40016401-0
Inversión: $51.520.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN FIRMA DE CONVENIO

Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN CARPA DOMOS, PUERTO CHACABUCO
Código BIP: 40016401-0
Inversión: $51.520.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN FIRMA DE CONVENIO
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Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN CARPA DOMOS, PUERTO CHACABUCO
Código BIP: 40016401-0
Inversión: $51.520.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN FIRMA DE CONVENIO

Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO HALL DE ACCESO EDIFICIO CONSISTORIAL, MUNICIPALIDAD DE AYSÉN
Código BIP: 40016411-0
Inversión: $24.909.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN LICITACIÓN
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Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO HALL DE ACCESO EDIFICIO CONSISTORIAL, MUNICIPALIDAD DE AYSÉN
Código BIP: 40016411-0
Inversión: $24.909.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: EN LICITACIÓN

Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO OFICINAS DIDECO, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40017948-0
Inversión: $12.180.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: POSTULADO – EN REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN
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Nombre iniciativa:
MEJORAMIENTO OFICINAS DIDECO, PUERTO AYSÉN
Código BIP: 40017948-0
Inversión: $12.180.000.-
Financiamiento: FRIL TRADICIONAL 2019
Situación actual: POSTULADO – EN REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN ACERAS RUTA X-566, ACCESO PÚBLICO CALETA ANDRADE, ISLA LAS HUICHAS
Código BIP: 40006819-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO – REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN ACERAS RUTA X-566, ACCESO PÚBLICO CALETA ANDRADE, ISLA LAS HUICHAS
Código BIP: 40006819-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO – REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN ACERAS RUTA X-566, ACCESO PÚBLICO CALETA ANDRADE, ISLA LAS HUICHAS
Código BIP: 40006819-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO – REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)
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Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN Y REPOSICIÓN DIVERSAS VÍAS PEATONALES, VILLA MAÑIHUALES
Código BIP: 40015498-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO – REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)

Nombre iniciativa:
CONSTRUCCIÓN Y REPOSICIÓN DIVERSAS VÍAS PEATONALES, VILLA MAÑIHUALES
Código BIP: 40015498-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO – REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)
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Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN VÍAS PEATONALES POBLACIÓN EL TOQUI, VILLA MAÑIHUALES
Código BIP: 40015497-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO - REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)

Nombre iniciativa:
REPOSICIÓN VÍAS PEATONALES POBLACIÓN EL TOQUI, VILLA MAÑIHUALES
Código BIP: 40015497-0
Inversión: $96.706.000.-
Financiamiento: FRIL EMERGENCIA 2020
Situación actual: POSTULADO - REVISIÓN GOBIERNO REGIONAL DE AYSÉN (Espera de marco presupuestario)
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